3.UNITE

KUVVET VE HAREKET




1. BOLUM

BILESKE KUVVET




Duran bir cismi hareket
ettirebilen, hareket eden cismi

durdurabilen, cisimlerin yonunu
ve hizini degistirebilen, cismin
seklinde degisiklik yapabilen

etkiye kuvvet denir.

Kuvvet kisaca ’F’ harfi ile
gosterilir.

Birimi Newton’dir ve °N” ile
gosterilir.

Her kuvvetin; yonu, dogrultusu
ve buyuklugu (siddeti) vardir.




Dogu-Bati Dogrultusu Kuzey-Giiney Dogrultusu
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disisin o Gosterge

Dinamometre ve
kuvvetin olglilmesi

Kuvvetin yonunu,
buyuklugunu ve
dogrultusunu belirtmek icin
dogrular kullanihr.

Dogrulari gostermek icin ok

cizilir. Okun yonu, kuvvetin

yonunu gosterir. Kuvvetin
buyuklugunu ise okun
uzunlugu belirler.




* Bir cisim uzerine etki eden iki veya daha fazla

[ |
B I lEs KE kuvvetin yaptig! etkiyi tek basina yapabilen etkiye
K“““ET bileske kuvvet (net kuvvet) denir.

* Bileske kuvvet "R" veya "Fnet" olarak gosterilir.
* Birimi Newton (N)'dur.

* Ayni dogrultudaki kuvvetlerin bileskesini
alirken yonleri dikkate alinmahdir.

Frug=530N+40N=90N
=1
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1- Ayni Dogrultulu ve Ayni Yonlii Kuvvetlerin Bileske Kuvveti

Bir cisme etki eden kuvvetler ayni yonli ve ayni dogrultulu ise kuvvetler toplanarak bileske kuv-
vet bulunur.

Asagidaki 6rnegi inceleyelim. Cisme etki eden kuvvetlerin bileske kuvvetini bulalim.

F =F+F=2+5=7N

i ]

F=5N

O

F, F, F et Tabloda goriildiigi gibi bileske kuvve-

Dogrultu Dogu-bati Dogu-bati Dogu-bati ti bulurken cisme etki eden kuvvetle-

Yén Dogu Dogu Dogu ri topladik. Bileske kuvv?t, cisme etki

T eden kuvvetlerle ayni yonde ve ayni
Buyiikluk 2N 5N 7N dogrultudadir.

Yandaki cisme etki eden kuvvetleri g6z éniinde bulundurarak

'\BUL BAKALIM F=3N bilegke kuvveti bulunuz ve asagidaki tabloyu doldurunuz.
F, F, F -
Dogrultu
8N 2l tLiL Windo
Yon Windows




2- Ayni Dogrultulu ve Zit Yonli Kuvvetlerin Bilegske Kuvveti

Yandaki gorselde duran forkliftin
yuke uyguladigi kuvvetler gortlmektedir.

Bir cisme etki eden kuvvetler ayni
dogrultulu ve zit yonlu ise blylk kuvvetten
kticlk kuvvet cikarilarak bileske kuvvet bu-
lunur.




F.=4N
Fl FZ Frlet
Dogrultu Dogu-bati Dogu-bat Dogu-bati
Yon Bat Dogu Dogu
Biiytikliik 4N 9N 5N

'KBUL BAKAL!M)

R=F-F,

Tabloda goruldugl gibi bileske kuvveti
bulurken buylk kuvvetten kuguk kuv-
veti ¢ikardik. Bileske kuvvet, kuvvetle-
rin dogrultusundadir ve blyuk kuvvetin
yonindedir.

1) Yandaki cisme etki eden kuvvetleri géz 6niinde bulundurarak bileske kuvveti
bulunuz ve asagidaki tabloyu doldurunuz?

F=4N

Dogrultu

Biiyiikliik

Yon

F=23N




2) Asagida verilen cisimlere etki eden bileske kuvvetin biyikliglini kareli alanda hesaplayiniz. Bileske
kuvvetin dogrultusunu ve yonini cizerek gosteriniz. (Her 1 N’lik kuvvet, 1 birim uzunlukta gosterilecektir.)

F=8N

F=8N
F=2N ST 1
F,=2N




DENGELENMIS VE DENGELENMEMIS KUVVETLER

Halat gekme oyununu diistinelim. Takimlarin birbirini yenemedigini diistinlrsek bileske kuvvetin
sifir oldugunu sdyleyebiliriz. Halat bu durumda dengelenmis kuvvetlerin etkisi altindadir.

Bir cisim egit buyukllikte ve zit yonli kuvvetlerin etkisi altinda ise bileske kuvvet sifirdir. Cisim
dengelenmis kuvvetlerin etkisi alindadir.




Cisim baslangicta

duruyorsa
R=F-F,=5-5=0 cisim durmaya devam eder.
Hareket Yonu Hareket Yonu
 ——
Cisim baslangicta
sabit suratle hareket ediyorsa
R=F-F =55=0 cisim sabit sliratle hareket etmeye

devam eder.




ONEMLI!

* Cisim hareket etmiyorsa veya sabit stiratle hareket ediyorsa cisim dengededir.

« Ornegin agac dalinda duran elma, kitaplikta duran kitap, sabit siiratle ilerleyen otobiis
dengelenmis kuvvetlerin etkisindedir.




Dengelenmemis Kuvvet

Futbolcu duran topa vurunca top harekete gecer. Futbol-
cu kendisine gelen topu yakalayip topu durdurabilir. Bu durumda
top dengelenmemis kuvvetlerin etkisindedir.

Bilek glresi yapan iki kisi zit yonla kuvvetler uygular. Bu
kisilerden buylk kuvvet uygulayan kisi diger kisiyi yener. Bu du-
rumda kisilerin bilekleri dengelenmemis kuvvetlerin etkisindedir.

Bir cisim Uizerine etki eden bileske kuvvet sifir degilse ci-
sim dengelenmemis kuvvetlerin etkisi altindadir.




Cisim baslangicta
duruyorsa

Cisim baslangicta
hareketliyse

Cisim baslangicta
hareketliyse

R=F-F=6-4=2N

Hareket Yonu

—

F=6N

2

R=F,-F,=6-4=2 N

Hareket Yonu

F=4N

F=6N i lz

R=F-F,=6-4=2N

cisim harekete gecer.

Hani___ﬂ Yonl

-ﬁZN

bileske  kuvvetin  ydni
hareket yoniinde oldugu
icin cisim hizlanur.

Hareket Yonu

A—

bileske kuvvetin yéni

hareket yoniiniin zit yéniinde

oldugu igin cisim dnce

yavaslar, sonra durur ve

bileske kuvvet yoniinde hareket eder.




* Bir cisme etki eden iki veya daha fazla kuvvet varsa bu kuvvetlerin bileskesine esit buyuklukte
ve zit yonde uygulanan diger kuvvet dengeleyici kuvvettir.

* Dengelenmemis kuvvetlerin etkisinde kalan cisimlerin dengede kalabilmesi icin cisme uygulanan
kuvvetlerin bileskesine esit buyuklikte ve zit yonde dengeleyici kuvvetin uygulanmasi gerekir.
Bunun icin de once cisme uygulanan net kuvvet bulunur. Sonra da cisme uygulanan net kuvvete
esit buyuklukte ve zit yonde bir kuvvet uygulanir.

35N 25 12N 13N 15N

— lf—

Halat ¢ekme yarisi yapan bir grup &grencinin
dengede kalabilmesi icin hangi takima kac¢ N'lik
kuvvet katilmahdir?

1. Takarn 2. Takarn

< > Bilegke kuvvet 20 N ve 1. takim yonindedir. Ya-
35+25=60 N 12+13+15= 40 N rigsin dengede kalabilmesi icin zit ydondeki 2. taki-
ma 20 N'hk kuvvet uygulayan bir kisi katiimahdir.

dp—— ———-

Bileske kuvvet= 20 N Dengeleyici kuvvet=20 N







SURAT

* Bir cismin hareketli olup olmadigini anlayabilmek igin sabit bir noktanin belirlenmesine ihtiyag
vardir. Hareket halindeki her cismin bir surati vardir. Agagtan dusen yapragin, yuvarlanan
bilyenin, yolda ilerleyen bisikletin surati vardir.

* Siirat, birim zamanda alinan yoldur.

* Bir cismin suratini bulabilmek igin cismin aldigi yolu ve bu yolu almasi icin gegen sureyi
bilmemiz gerekir.

 Surat birimi uzunluk biriminin zaman birimine bolunmesiyle bulunur.

Birimler
Alinan Yol m (metre) km (kilometre) Siirat = Alinan Yol
Gecen Zaman sn (saniye) sa (saat) Gecen Zaman
SUrat m/sn. km/sa.




SABIT SURATLI HAREKET

* Bir aracin surat gostergesi, belirli bir zaman araliginda ayni degeri gosteriyorsa bu zaman
araliginda aracin suratinin zamanla degismedigi anlasilir. Bu sekilde hareket eden arag igin "sabit

siratle hareket ediyor" denir.

* Sabit siiratle hareket eden arag esit zaman araliklarinda esit yollar alir.

80 km/sa. 80 km/sa. 80 km/sa.
—— —
< > >
Alinan yol= 80 km < Alinan yol= 80 km
Gecen zaman= 1 saat Gecen zaman= 1 saat

Sekildeki araba 80 km/sa. lik sabit stratle her 1 saatte 80 km yol almistir. Yani araba esit zaman
araliklarinda esit yollar almistir.




Yol, Zaman ve Siirat Arasinda iligki

Sabit suratle hareket eden cismin hareketini, grafik cizerek anlatabiliriz. Stirat cetvelinde bir bisik-
letlinin 1 saatte 50 km yol aldigini gérebiliriz. O halde bisikletlinin yol-zaman tablosu asagidaki gibidir.

Alinan Yol (km) 0 50 | 100|150 (200
Gecen Zaman (sa) 0 1 2 3 4

Bisikletlinin yol-zaman grafigi asagida verilmistir. Bisikletli birinci saatin sonunda 50 km, ikinci sa-
atin sonunda 100 km, iciincl saatin sonunda 150 km ve dérdinci saatin sonunda 200 km yol almaktadir.
Her bir saatte 50 km yol almistir. Sabit siiratli hareket ettigi icin, esit zaman araliklarinda esit yollar almistir.

AYol (km) ASurat (km/sa.)
200
150
100 =
s
p Zaman (sa) ' E>Zaman (sa)
0 1 y) 3 Windows'u E

Windows'u etkinls

Yol-zaman grafigi Sirat-zaman grafigi






